

# 《洛阳市建筑垃圾管理若干规定》即将正式施行,但我市的建筑垃圾存放和消纳场所存在诸多问题

## 非法的“货源”不断 合法的至今“难产”



□记者 李英杰

2012年1月1日,《洛阳市建筑垃圾管理若干规定》即将正式施行,但在建筑垃圾存放和消纳方面,我市目前存在的问题着实堪忧。一边是未经任何审批的非法垃圾倾倒地严重污染了周边环境,另一边是政府部门推行的建筑垃圾消纳场建设遭遇重重阻碍……如何破解这一难题,成为摆在有关部门面前的一道坎儿。

### 1 非法垃圾场大行其道

近日,记者跟随市城市监察管理局的工作人员,驱车经王城大道一路向北。转过机场路花坛后不久,我们在一个加油站前停了下来。

此地名为苏潭沱村。沿一条泥泞乡道向东艰难前行数十米,就是一个占地很广的非法垃圾场。路口一处简易的窝棚,就是垃圾场的收费处——每进来一辆垃圾车,就有一个人向司机收取“垃圾倾倒费”。让人吃惊的是,来来往往的大

货车上,不仅有建筑垃圾,甚至还有大量未经任何分类的生活垃圾。“这更是不允许的!”一名工作人员说,“生活垃圾对环境有污染,必须进行无害化处理,是明令禁止和建筑垃圾一起倾倒的。”

沿着泥土路艰难向东前行,一路上所见的场景让人触目惊心:硕大的“垃圾山”一个连一个,高高低低,建筑垃圾和生活垃圾混杂其中,即便是大冬天也散发着刺鼻的恶臭。

“垃圾山”东侧有个百余平方米的大水坑,里面的水黑似墨汁,上面还飘着油花……水坑的西面,堆着不少黑色的碎渣。“这是工业垃圾,还不能确定是否有毒;如果有毒,必须进行无害化处理。”这名工作人员说。

据悉,类似这样或大或小的非法垃圾场,在我市城乡接合部有很多,尤以邙山沿线最为集中。巨大的利润空间,是这些非法垃圾场屡禁不止的主要原因。

### 2 正规垃圾场建设受阻

在非法垃圾场屡禁不止的同时,政府部门推行的合法垃圾存放、消纳场建设却遇到重重阻力。

《洛阳市建筑垃圾管理若干规定》第五条规定:“建筑垃圾专用消纳场由市人民政府根据城市建设和管理的需要,统一规划,合理布局,有计划地建设。”可为此城管和环卫部门遇到不少难题。

先是选址就颇费周折。建筑垃圾消纳场必须选在城市周边,交通便利;同时为了不占用耕地,还要充分利用荒地、荒沟;为了真正实现建筑垃圾再生利用,配套的储存、粉

碎、再生设备及场所也必不可少。在市政府的协调下,我市发改委、规划、环保、国土、水利、城管、住建委等相关部门几次联合踏勘场地,最终初步选定了位于城郊的5个地块。

然而令人意外的是,板上钉钉的意见,后来却出现了反复。

先是邙山某村出现问题。针对一条废弃的荒沟,村委会一再提出条件,城管部门也全都应允。就在即将签订协议时,村委会负责人突然称“有人要占用这条沟里的窑洞种蘑菇”。这让城管部门哭笑不得。

此外,接到城管部门的公函

后,针对所辖选定的荒沟,某县政府很快回函:“原则同意该地块作为建筑垃圾倾倒地消纳场。”然而环评等前期工作结束后,该县一名领导表示:“不同意在此建建筑垃圾消纳场。”

城管部门的工作就此陷入僵局……

随着旧城改造力度的加大,我市每年的拆迁面积将超过1000万平方米,产生的建筑垃圾数量肯定是一个天文数字。在建筑垃圾消纳场建成不及时的情况下,非法垃圾场屡禁不止的问题很难得到根治。

### 3 合法清运企业不敢承揽业务

近期,西安、合肥等地爆出的“渣土车夺命案”成为舆论焦点。渣土车为何屡屡夺命?缺乏必要的监管是根本原因。

我市也存在同样的问题。近年来,本报曾多次曝光无遮盖货车沿路抛洒,给市区环境带来污染和安全隐患的问题,相关职能部门也多次对这一现象施以重拳打击。但无论白天还是夜晚,直到现在,市区多

个路段都可以见到满载建筑垃圾和土石方的无遮盖货车“招摇过市”。

2012年元旦正式施行的《洛阳市建筑垃圾管理若干规定》,明确了建筑垃圾清运企业的准入资格,并规定建设、施工单位不得将建筑垃圾交给个人或未取得资格的单位运输。

为还洛阳一片碧水蓝天,顺应城市快速发展的新政策,我市著名爱

心人士付会斌积极参与其中,成立洛阳市首家建筑垃圾清运消纳企业。但他完全没有预料到,自己会遇到如此多的困难:由于相关的配套政策迟迟未能出台,公司一直不敢承揽相关业务。

“刚迈出第一步,就遇到了难题……”付会斌无奈地说,“没有合法垃圾消纳场,我们就是接到了清运业务,又往哪里倾倒呢?”

## 周六,市中心血站首次对外开放 我市启动“无偿献血宣传月”活动,呼吁您加入献血队伍

□见习记者 崔晓璇 通讯员 郑备战

本报讯 昨日,记者从市卫生局获悉,为提高市民的献血意识,保证双节期间的临床血液供应,我市定于在12月启动“无偿献血宣传月”活动。在此期间,市中心血站将首次对外开放,市民可参观血液的检测、制备分离和储备等过程。

市中心血站党支部书记吕运来说,近年来,我市血液需求量以每年

10%的速度增长,截至今年10月,我市临床用血量比去年增长7%左右。今年入冬以前,我市每天参与无偿献血的有近200人,能够满足我市临床用血供应。但受天气等多方面因素的影响,最近一段时间,我市每天可保障的成功采血者仅有100多人,目前存在约24000毫升的血液供应缺口。此外,在所有血型中,A型血供应长期以来都比较紧张。

吕运来说,通过积极组织,目前,

我市供血情况已趋于平稳,急诊和基本的临床用血等供血已有所保障。但随着天气寒冷及双节临近,临床还需要更多的血液储备,以备应急使用。

据悉,为了让市民进一步了解无偿献血的相关情况,市中心血站将17日(本周六)定为“血站开放日”。这将是市中心血站首次面向社会公众开放。届时,您可在现场参观血液检测、制备分离、血液储备等工作程序,也可以咨询相关知识。



### 来免费书屋借书看吧

为丰富市民精神文化生活,在市总工会的支持下,市职工活动中心日前在市工人俱乐部二楼建立了一个图书屋。

书屋藏有各类图书3000余册,报刊30多种。周一至周日的工作时间,书屋向公众免费开放,无论您是外来务工人员,还是我市居民,都可以享受图书免费借阅服务。

记者 张光辉 摄

### 感觉生蚝肉小 顾客拒绝买单

工商部门:菜量目前并无标准,但不能和宣传的情况相差太多

□见习记者 赵佳 通讯员 杨凯

近日,市民刘先生在某家烧烤店吃饭时,发现所点烤生蚝的肉很小,于是拒绝为烤生蚝买单。为此,刘先生和商家还一起去了趟派出所。针对饭店内菜量是否存在标准的问题,市工商管理人士表示,主要看实物和宣传的情况是否存在较大出入。

#### 疑问: 菜量有无具体标准

10日23时许,市民刘先生和十几个朋友在唐宫路与八一路交叉口的师傅烤肉火锅店吃饭,点了24只单价为5元的烤生蚝。吃的时候,大家觉得生蚝肉很小,刘先生因此拒绝支付120元烤生蚝费用。

对此,饭店工作人员给出的答复是:生蚝一烤会缩水,5元一只的烤生蚝就是这样。双方为此僵持不下,饭店工作人员随后拨打了110。最终,在派出所的调解下,刘先生支付给饭店60元生蚝成本费。

无独有偶,本月初,市民张女士在周王城广场附近的一家川菜馆吃水煮肉片,也觉得“分量没以前多了”。她提出心中的疑问:在就餐时,如果顾客感觉菜量不足该怎么办?菜量究竟有无一个具体的标准?

#### 调查: 部分饭店对原料进行称重

昨日,小师傅烤肉火锅店一名工作人员告诉记者,生蚝肉经

过除杂、清洗、烧烤后,其大小仅接近于玉米粒的大小。此外,生蚝较宽一边肉质很薄,“一烤就缩了”。因此,经过加工后的生蚝肉只剩很少一部分。

当被问及店内菜品是否有一定的标准时,该店一名郅姓工作人员表示,该店主要还是凭经验鉴定菜量的大小。“比如20斤排骨要做几盘,大概定一下。如果顾客询问菜量,工作人员会详细告知。”该工作人员说,“做排骨火锅,一般生排骨的用量为3斤左右,做熟后排骨的重量在2斤左右。”

随后,记者走访多家饭店,得知规模较大的店或连锁店在制作菜品之前,均会对原料进行称重。“菜谱中的菜是根据比例来加工的。偶尔顾客反映菜量问题,经服务员解释后都能理解。”某饭店一工作人员说。

#### 说法: 菜量不能和宣传的情况相差太多

我市一名不愿透露姓名的业内人士表示,关于饭店所提供的菜量,目前并没有相关标准。因此,消费者仅凭感觉认为菜量不够并无法律依据,不能拒绝买单,只能与商家协商解决。

市工商局12315消费申诉举报指挥中心的工作人员表示,目前,相关法律法规确实没有针对菜量的具体规定。如果消费者发现所上饭菜与其宣传的情况有明显差别时,饭店就有虚假宣传之嫌。在这种情况下,消费者可向工商部门申诉举报。